



# ОБОЗРЕВАТЕЛЬ OBSERVER

НАУЧНО-АНАЛИТИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ

Издаётся с 1992 г.

## Содержание номера

16+

### Политология

#### **Современные информационно-психологические операции: технологии и методы противодействия**

5

А. Манойло, Е. Пономарева

Усиление конфронтационного потенциала во всех сферах мировой политики требует детализации и концептуализации современных форм и методов ведения информационно-психологических войн. В работе они рассматриваются как составляющая часть гибридных войн, в которых столкновение сторон происходит в форме информационно-психологических операций, эффективность которой определена строгой ступенчатостью информационных вбросов и периодов «информационной тишины». Для противодействия антироссийским информационным операциям предложено разработать концепцию идеологической политики государства, в которой должны быть зафиксированы «красные линии» информационного фронта, а также определены факторы инновационной эволюции информационного обеспечения государственной политики России.

#### **Дело Хашогги – тест для американо-саудовских отношений**

18

А. Фролов

В связи с убийством в Турции саудовского журналиста Джемал аль-Хашогги возникли серьёзные трения в отношениях между Саудовской Аравией и Соединёнными Штатами Америки. Общественность США не могла не отреагировать на этот акт, который был совершён не без ведома саудовских властей. В статье рассматриваются основные связующие нити в отношениях двух стран и насколько этот инцидент мог подпортить давние партнёрские отношения.

## **Информационные технологии на службе внешнеполитических ведомств Запада** 37

О. Мельникова

В условиях развития информационно-коммуникационных технологий значительной корректировке подвергаются формы и методы работы дипломатических ведомств государств. Изменения претерпевают и способы реализации информационного сопровождения внешней политики, в которые активно внедряются такие инструменты воздействия, как социальные сети, интернет-сервисы и др. В статье предпринят анализ использования информационно-коммуникационных технологий дипломатическими ведомствами влиятельных современных государств, оппонентов России на международной арене (США, Великобритании, Германии и Японии).

## **Роль европейских аналитических центров в урегулировании миграционного кризиса** 53

А. Поляченков

В статье рассмотрены методы влияния аналитических центров Европы на разработку механизмов преодоления миграционного кризиса. Меры, предлагаемые экспертами, сопоставлены с решениями, принятыми на практике, выявлены причины расхождений взглядов политиков и экспертов. Сделан вывод о роли аналитических центров в преодолении миграционного кризиса.

## **Political Big Data: новая форма коммуникации или угроза манипулирования массовым сознанием** 66

С. Сакулин

Эволюция форм коммуникации (социальных сетей и их инструментария) создаёт дополнительную возможность манипулирования массовым сознанием. Уникальные базы данных могут быть направлены на формирование как положительного, так и негативного имиджа субъекта политики. В статье рассматриваются особенности и практика применения в современных политических кампаниях новых технологий, основанных на анализе «цифровых следов». Пристального внимания политтехнологов заслуживает изучение психометрии, технологий Big Data и инструментов таргетинга.

## **Участие Республики Татарстан в работе с соотечественниками за рубежом** 77

Р. Гиматдинов, И. Насыров

Государственная политика Российской Федерации в отношении соотечественников формируется с учётом совокупности внутри- и внешнеполитических факторов. На основе анализа основных тенденций и проблем взаимодействия с соотечественниками в статье исследуется опыт участия Татарстана в реализации этого направления работы, входящего в сферу национальных интересов России.

## Геополитический вектор Молдавии 91

С. Лавренов, О. Ушурелу

24 февраля 2019 г. в Молдавии пройдут выборы в парламент. Несмотря на отсутствие в риторике политических партий какого-либо геополитического вектора развития, выборы носят явно геополитический контекст. В статье рассмотрены основные игроки предвыборной борьбы и даны возможные сценарии развития ситуации после выборов. По мнению авторов, на оптимистический вариант рассчитывать не приходится: Республика Молдова стоит на пороге больших политических потрясений.

## Крым – российская земля К 75-летию освобождения Крыма от немецко-фашистских захватчиков 104

А. Цветков

В статье на основе документальных материалов и личных воспоминаний автора раскрываются основные события по освобождению Крыма от немецко-фашистских захватчиков в 1944 г., послевоенное восстановление его народного хозяйства и возвращение Крымского полуострова в состав России в 2014 г.

---

### Научная жизнь

---

## Новые вызовы для высшего образования в России и пути их разрешения 111

Б. Габараев, Ю. Черепнин

Необходимость интеграции отечественной системы образования в международную очевидна. Россия приняла решение о присоединении к Болонскому процессу с разделением высшего образования на бакалавриат и магистратуру. Реформаторы энергично принялись изменять систему высшего образования России, сложившуюся ещё во времена СССР. Однако следовало бы не ломать эту хорошо зарекомендовавшую систему в корне, а гибко адаптировать её к требованиям международной системы.

## Содержание на английском языке / Contents in English 118

### ***Уважаемые читатели!***

В соответствии с распоряжением Минобрнауки России от 28 декабря 2018 г. № 90-р научно-аналитический журнал «Обозреватель–Observer» включён в перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание учёной степени кандидата наук, на соискание учёной степени доктора наук.